СВЕДЕНИЯ
 о медицинском обслуживании обучающихся МОУ «НШДС №1»

 	Медицинское обслуживание обучающихся МОУ «НШДС №1» осуществляется  в соответствии с Договором  с ГБУЗ «Детская поликлиника» по оказанию первичной медицинской помощи воспитанникам в дошкольном и учащимся в младшем школьном образовательном  учреждении  №1-13/дс от 07.11.2013г. 
	Медицинское обслуживание воспитанников детского сада осуществляет  медицинская сестра ГБУЗ «Детская поликлиника» – 0,5ст. Работа ею ведётся на условиях совмещения аналогичной нагрузки в МДОУ №6. Режим работы медкабинета: понедельник-пятница с 08.00ч. до 15.00ч.  
	Медицинское обслуживание учащихся начальной школы осуществляет мед.сестра ГБУЗ «Детская поликлиника»– 0,5ст. Работа ею ведётся на условиях совмещения аналогичной нагрузки в МОУ «СОШ №16». Режим работы медкабинета: понедельник-пятница с 08.00ч. до 15.00ч.  
	Оказание первой доврачебной медицинской помощи обучающимся во время образовательного процесса в вечернее время и в период отсутствия медработника осуществляется персоналом МОУ «НШДС №1» в соответствии с алгоритмом действий, разработанным ГБУЗ «Детская поликлиника». Первую доврачебную помощь могут оказать: члены администрации МОУ «НШДС №1», прошедшие обучение на курсах ГО иЧС, а также  воспитатели каждой возрастной группы дошкольного образования и учителя нач.классов. В соответствии с рабочей учебной программой для работающего населения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера персонал МОУ "НШД« №1», в т.ч. педработники, ежегодно проходят в учреждении учёбу по теме «Правила и порядок оказания первой помощи себе и пострадавшим при несчастных случаях, травмах, отравлениях и ЧС. Основы ухода за больными» . 
	 На каждой возрастной группе, в каждом учебном кабинете имеются аптечки.
 

