Основная образовательная программа начального общего образования 
Муниципального общеобразовательного учреждения «Начальная школа - детский сад №1»  (далее ООП НОО) разработана педагогическим коллективом муниципального общеобразовательного учреждения «Начальная школа – детский сад №1» (далее – МОУ «НШДС №1»),  рассмотрена и утверждена на заседании педагогического совета (Протокол №1 от 28.08.2015г.), введена в действие приказом директора МОУ «НШДС №1» № 01-08/133 от 01.09.2015г. В 2016 году внесены изменения в ООП НОО  в связи  с переходом 1 классов на УМК «Планета Знаний», связанным с  изменением Федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (приказ Минобрнауки РФ от 31.03.2014 г. № 253) и приказа Минобрнауки России от 14.12.2009 № 729 «Об утверждении перечня организаций, осуществляющих издание учебных пособий, которые допускаются к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждений» (приказ МОУ «НШДС №1»  № 01-08/145 от 01.09.2016г.). В 2018г. внесены изменения в ООП на основании приказа Министерства образования и науки РФ № 1576 от 31.12.2015г. (приказ МОУ «НШДС №1»  № 01-08/177 от 30.08.2018г.). Срок реализации программы – 4 года. 
	ООП НОО  разработано  на основании Закона РФ  от 29.12.2012г. № 273 «Об образовании в Российской Федерации», в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, утверждённого приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (в ред. Приказов Минобрнауки РФ от 26.11.2010 N 1241, от 22.09.2011 N 2357, от 18.12.2012 N 1060, от 29.12.2014 N 1643, от 18.05.2015 N 507, от 31.12.2015 N 1576).), в соответствии с Примерной основной образовательной программы начального общего образования, одобренной Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15), с учетом концепции развивающей системы Л.В. Занкова, отнесенной к завершенной предметной линии», УМК «Планета Знаний», а также социального заказа родителей (законных представителей) младших школьников.
	ООП НОО разработана с учетом:
· Конвенция о правах ребенка принята резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 44/25 от 20.11.1989г.;
· Приказа министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (в ред. Приказов
· Минобрнауки России от 26.11.2010 N 1241, от 22.09.2011 N 2357, от 18.12.2012 N 1060, от 29.12.2014 N 1643, от 18.05.2015 N 507, от 31.12.2015 N 1576)
· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным образовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»
· Концепция духовно - нравственного развития и воспитания личности гражданина России

Программа определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне начального общего образования, направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья учащихся. 
Содержание основной образовательной программы  образовательной организации отражает требования ФГОС НОО и содержит три основных раздела: целевой, содержательный и организационный. 
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы, конкретизированные в соответствии с требованиями ФГОС НОО и учитывающие региональные, национальные и этнокультурные особенности народов Российской Федерации, а также способы определения достижения этих целей и результатов.
Целевой раздел включает: 
–	пояснительную записку;
–	планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;
–	систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Содержательный раздел определяет общее содержание начального общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе:
–	программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся; 
–	программы отдельных учебных предметов, курсов;
–	программу духовно­нравственного развития, воспитания обучающихся при получении начального общего образования;
–	программу формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни;
–	программу коррекционной работы.
Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательной деятельности, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы.
Организационный раздел включает:
–	учебный план начального общего образования;
–	план внеурочной деятельности;
–	календарный учебный график;
–	систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями ФГОС НОО.
МОУ «НШДС №1», реализуя ООП НОО, обеспечивает ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательных отношений:
–	с уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательной деятельности в МОУ «НШДС №1»;
–	с их правами и обязанностями в части формирования и реализации ООП НОО, установленными законодательством Российской Федерации и уставом МОУ «НШДС №1».
Приложением к основной образовательной программе являются рабочие программы по учебным предметам начальной школы, которые разработаны в соответствии с требованиями к результатам (личностным, метапредметным, предметным) освоения основной образовательной программы начального общего образования Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. При составлении рабочих программ использованы программы учебных предметов и соответствующие учебные пособия по предметным линиям, полный перечень которых указан в организационном разделе программы. 
Все компоненты образовательной программы разработаны с учетом содержания учебно-методических комплексов, используемых на начальном уровне образования. ООП НОО реализуется средствами УМК «Планета знаний» и развивающей системы Л.В. Занкова.  Система учебников «Планета знаний» и развивающей системы Л.В. Занкова построена таким образом, что все его важнейшие компоненты направлены на достижение результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, учитывают требования к ее структуре и содержанию и способствуют:
- реализации идеологической основы федерального государственного образовательного стандарта, Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России;
- достижению личностных, метапредметных и предметных результатов освоения основной образовательной программы посредством формирования универсальных учебных действий, как основы умения учиться;
- организации учебной деятельности учащихся на основе системно-деятельностного подхода.
ООП НОО МОУ «НШДС №1» является рабочей, по мере происходящих изменений, которые вносятся в федеральные государственные образовательные стандарты министерством образования и науки РФ и накопления опыта,  в нее будут вноситься изменения и дополнения.
Условия реализации ООП НОО, созданные в МОУ «НШДС №1», в полной мере соответствуют требованиям ФГОС:
- требования к результатам освоения основной образовательной программы  начального общего образования: сформулированы в отношении личностных, метапредметных и предметных результатов;
- требования к структуре ООП НОО
- требования к реализации ООП НОО: указанные во ФГОС НОО требования выполняются в полной мере и обеспечивают создание комфортной развивающей образовательной среды;
- образовательные потребности и запросы обучающихся, родителей (законных представителей).
[bookmark: _GoBack]Педагогический коллектив начальной школы имеет профильное образование, повышает уровень квалификации. Финансовые условия обеспечивают школе возможность исполнения требований Стандарта. Материально-техническая база соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам. Информационно-образовательная среда позволяет осуществлять основные виды деятельности. Учебно- методическое и информационное обеспечение гарантирует доступ всем участникам образовательных отношений  к любой информации, связанной с реализацией 
образовательной программы. ООП НОО адресована участникам образовательных отношений МОУ «НШДС №1», к числу которых относятся:
- педагогические работники МОУ «НШДС №1»;
- родители (законные представители) учащихся начальных классов; 
- учащиеся  начальных классов.
Функции, права и обязанности участников образовательного процесса закреплены в локальных актах МОУ «НШДС №1». 
ООП НОО разработана на основе анализа деятельности образовательного учреждения, а также социального заказа родителей младших школьников.
В соответствии с запросами родителей (законных представителей) на основании анкетирования формируется обязательная часть учебного плана в части выбора модуля ОРКСЭ, предметной области «Родной язык и литературное чтение на родном языке», план внеурочной деятельности.
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