СВЕДЕНИЯ
 о медицинском обслуживании обучающихся МОУ «НШДС №1»

 Медицинское обслуживание обучающихся МОУ «НШДС №1» осуществляется в соответствии с Договором с ГБУЗ «Детская поликлиника» по оказанию первичной медицинской помощи воспитанникам в дошкольном и учащимся в младшем школьном образовательном  учреждении  № 1-13/шк от 31.08.2018г. 
Медицинское обслуживание воспитанников детского сада и учащихся начальной школы осуществляет медицинская сестра ГБУЗ «Детская поликлиника» Тарахова Надежда Анатольевна на 1,5ст. Режим работы медкабинета: понедельник-пятница с 08.00ч. до 17.30ч.  
Оказание первой доврачебной медицинской помощи обучающимся во время образовательного процесса в вечернее время и в период отсутствия медработника осуществляется персоналом МОУ «НШДС №1» в соответствии с алгоритмом действий, разработанным ГБУЗ «Детская поликлиника». Первую доврачебную помощь имеют право оказывать административные и педагогические работники МОУ «НШДС №1», прошедшие обучение на курсах повышения квалификации в ГОУ ДПО «Коми республиканском институте образования» г.Сыктывкар в 2022г. В соответствии с рабочей учебной программой для работающего населения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера персонал МОУ "НШД« №1», в т.ч. педработники, ежегодно проходят в учреждении учёбу по теме «Правила и порядок оказания первой помощи себе и пострадавшим при несчастных случаях, травмах, отравлениях и ЧС. Основы ухода за больными». 
Для оказания первой доврачебной помощи обучающимся и работникам учреждения на каждой дошкольной возрастной группе, в каждом учебном кабинете, у дежурного администратора  имеются аптечки.
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